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Etajul subalpin 5e întinde deasupra liimitei superioare a păduri
lor, constituind o zonă de trecere de la păduri către etajul alpin lipsit 
de vegetaţie arborescentă. Principalele componente ale vegetaţiei de aici 
sint tufărişurile de jneapăn (Pinus mugo), tufărişurile de arin verde (Alnus 
viridis) şi tufărişurile de ienupăr (Juniperus sibirica). 

Aceşti arbuşti cu port deosebit formează cenoze originale, dezvol
tindu-se sub formă de fişii de diferite lăţimi sau pilcuri ce alternează cu 
pajişti subalpine şi grupări vegetale formate din diferite specii din fam. 
Ericaceae (Vaccinium myrtillus, V. vitis-idaea, Rhododendron kotschyi etc.). 

Limita ·superioară a pădurilor în Carpaţi este situată la diferite alti
tudini, in strînsă dependenţă de poziţia masivelor muntoase, orientarea şi 
masivitatea for. 

ln Carpaţii Meridionali liimitele inferioară şi superioară ale etajului 
subalpin sint mai ridicate decit în Carpaţii Orientali. 

Astfel, în Carpaţii Meridionali etajul alpin este cuprins intre 1 650-
1750 şi 2 200--2 300 m alt., iar în Carpaţii OrientaN intre 1 350-1 500 şi 
1 950 m alt. 

Limita superioară a etajului subalpin este marcată de ultimele jne
penişuri, iar limita inferioară corespunde de fapt cu graniţa altitudinală a 
pădurii rărite de molid. Aceste liimite sînt esenţial de natură climatică, 
fiind însă influenţate de relief şi de însuşirile fizico-chimice ale rocilor. În 
stabilirea lor în diferite masive muntoase trebuie însă să se ţină seama şi 
de interven~ia omului, prin defrişarea molidişurilor de limită, a rariştilor şi 
jnepenişurilor şi prin păşunatul intens. 

Vegetaţia subalpină este mai strins legată de cea forestieră decît 
de cea alpină. ln compoziţia grupărilor veqetale subalpine intră nume
roase specii caracteristice pentru pădurile din etajul montan superior. 

Pădurile de la limita superioară a etajului forestier prezintă strinse 
leqături reciproce cu vegetaţia subalpină, în special cu tufărişurile sub
alpine, constituind împreună un adevărat complex. 

Principalele cenoze climatoqene ale etajului subaloin şi alpin in
ferior sint tufărişurile de jneapăn, ienupăr, arin verde şi tufărişurile scunde 
de ericacee, care se încadrează în ci. Vaccinio-Piceetea Br.-BI. 39 îm
preună cu molidişurile, avînd următoarele specii caracteristice (Oberdorfer, 
1957) : Pinus mugo, P. silvestris, Vaccinium myrtillus, V. vitis-idaea, Mo-
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neses uniflora, Ramischia secunda, Pirola minor, P. rotundifolia, Mono
tropa hypopytis. 

După considerente ecologice şi epiontologice, N. Boşcaiu (1971) în· 
cadrează jnepenişurile, iuniperişurile şi tufărişurile scunde de ericacee (ou 
excepţia alianţei Cetrario-Loiseleurion) într-un ordin de sine stătăttor, Ju
nipero-Pinetalia mugi, consi,derînd că, pe lingă aspectul for fizionomic dis
tinct, cenozele reunite în acest ordin constituie în masivele din E,uropa 
sud-estică o zonă altitudinală climatogenă mult mai bine conturată decît 
în masivele muntoase ·din Europa occidentală. 

ln acest ordin se î,ncadrează al. Pinion mugi Pawl. 28 cu as. Pine
tum mugi carpaticum (So6 30) Szafer, Pawl., Kulcz 31, al. Junipero-Bruc
kentalion (Horv. 49), Boşcaiu 1971 cu as. Junipero-Bruckentalietum Horv. 
36, as. Juniperetum sibiricae Buia et al. 62, al. Junipero-Vaccinion, Puş
caru et al. 1956 cu as. Junipero-Vaccinietum, Piuşcaru et al. 1956, al. Rho· 
dodendro-Vaccinion Br.-BI. 26 cu os. Rhododendro-Vaccinietum austro
carpaticum, Borza 55. 

Tufărişurile puire sau aproape pure de arin verde aparţi,n din punct 
de vedere cenotaxonomic clasei Betulo-Adenostyletea Br.-BI. 48; al. Ade
nostylion alliariae Br.-BI. 25. 

ln Carpaţii 'româneşti aceste tufărişuri sînt reprezentate pr1in două 
asociaţii : Alnetum viridis Br-BI. 18 subas. austro-carpaticum Borza 59 şi 
as. Saliceto (silesiacae) Alnetum viridis Calic, MiS1ic et Popovic 62, care 
sub aspect cenotaxonomic constituie o vicariantă balcano-sud-carpa
tică a as. Alnetum viridis din Alpi. Eo se dezvoltă bine în masivele mun
toase Ţarcu, Godeaniu, Vilcan, întîlnindu-se mai rar în munţii Făgăraş, 
Bucegi şi foarte rnr în Carpaţii Orientali. 

Sînt specifice pentru etajul subalpin şi aşa numitele buruienişuri de 
munte, formate din plante de talie înaltă. Ele se dezvoltă pe soluri pr:o
funde pînă la superficiale, adeseori schelete, bogate în humus, în staţiuni 
adăpostite, cu umiditate atmosferică relativ ridicată. Sînt răspîndite mai 
ales în lungul văilor, în depresiuni sau la adăpostul tufărişurilor (în spe
cial de Alnus viridis). Asociaţiile de buruienişuri subalpine se încadreozo 
în al. Adenostylion alliariae Br-BI. 25. 

ln prezent este greu de spus care dintre aceste formaţiuni sînt cele 
mai caracteristice pentru etoiul subalpin, deoarece învelişul vegetol de aici 
ca şi în alte zone şi etaje de vegetaţie a suferit puternice modificări sub 
influenţa activităţii omului. Din timpuri străvech~ păstorii autohtoni au ors, 
au defrişat pe suprafeţe întinse tufărişurile de jneapăn, ienupăr şi de 
smîrdar în vederea extinderii ariilor păşunabile. Aceste defrişări au favori
zat vremelnic edificarea unor pajişti productive de Festuca rubra subsp. 
comutata şiAgrostis rupestris, care odată cu înţelenirea secundară a solu
lui ·au evoluat într-un timp relativ scurt în direcţia unor nardete. Paji~tile 
de Nardus stricta constituie un stadiu de disclimax complementar climaxu
lui jnepenişurilor şi chior al molidişu11ilor subalpine defrişate. Suprafeţele 
mari de nardete dau peisojului subalpin un aspect de mono.tonie de
zolantă. 

Totuşi din studiile efectuate de diferiţi botanişti asupra vegetaţiei 
masivelor muntoase din Carpaţi (Borza, Beldie, Komendar, Boşcaiu, Res
meriţă etc.) se poate vedea că nota caracteristică a învelişului vegetal din 
etajul subalpin o dau formaţiunile de tufărişuri. 
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ln general o particularitate comună tuturor arbuştilor subalpini este 
adaptarea la condiţiile specifice etajului subalpin : temperaturi scăzute, 
vinturi puternice, precipitaţii abundente, îndeosebi sub formă de zăpadă, 
soluri bine drenate etc. O expresie a acestei adaptări o constituie şi forma 
tiritoare ca1racteristică majorităţii arbuştilor subalpinii. Tufărişurile subalpine 
deosebindu-se după exigenţele lor de viaţă, ocupă diferite nişe ecologice 
din spaţiul montan înalt. 

Astfel, jnepenişurile se găsesc instalate în condiţi:i corespunzătoare 
deosebitei exigenţe a jneapănului faţă de umiditatea atmosferică şi aco
perirea permanentă cu zăpadă în timpul iernii, care ii protejează de în
gheţuri. Ele ocupă în special versanţii nordici, nord-vestici şi vestici : pe 
cei estici sau sud-estici se intilnesc sub formă de pilcuri numai i'n puncte
le cu mari depuneri de zăpadă. Sint mult răspindite pe podzoluri alpine 
humico-feri-diluviale, podzoluri brune, dar pot fi intîlnite şi pe soluri slab 
dezvoltate scheletice, pe grohotişuri şi chiar pe solul turbos al tinoavelor. 
La noi în ţară, jnepenişurile formează adesea briuri continui de diferite 
lăţimi deasupra limitei superioare a pădurilor pe versanţii nordici, ori aco
peră povirnişurile abrupte ale circurilor glaciare. J:neapănul are tulpini nu
meroase şi scunde, ramificate la bază, care se împletesc formind des·işuri 
greu de pătruns. Uneori ramurile se unesc prin scoarţă, formind o armă
tură puternică, care are o însemnătate extrem de mare în prevenirea ero
ziunii solului, a alunecărilor ca şi a avalanşelor de zăpadă. Tulpinide jnea
pănului fiind foarte elastice, datorită structurii anatomice specifice, nu se 
rup sub acţiunea mecanică a maselor de zăpadă. 

Sistemul radicular este superficial ; rădăcinile de ordinul 5-6 şi 
chiar 7 se împletesc cu bulgări de sol de diferite dimensiuni şi cu pietre, 
ceea ce apără solul de eroziune. ln afară de aceasta rădăcinile se dez
voltă mai bine în direcţia părţii superioare a versantului, uneori atingind 
lungimi considerabile. Un asemenea caracter de dezvoltare are o însem
nătate excepţională pentru rezistenţa arbuştilor cit şi pentru protejarea 
solu lut 

lnstalindu-se pe grohotişuri, pe versanţi abrupţi, jneapănul joacă 
un rol însemnat în formarea solului, contribuind astfel la crearea condiţi
ilor pentru înaintarea pădurilor de molid. 

Jnepenişurile sint bine adaptate la condiţiile aspre de existenţă din 
etajul subalpin şi au capacitate de regenerare naturală, cu condiţia de a 
nu fi perturbate de influenţa omului prin păşunat şi defrişări. 

Arinul verde, ca şi jneapănul, are tulpini tiritoare sau arcuit-erecte. 
Formează tufărişuri în lungul vilcelelor, jgheaburilor deschise de pe coaste 
puternic înclinate, pe alunecări, pe locuri cu umezeală ridicată, frecvent 
parcurs de avalanşe de zăpadă. Este răspindit incepind din Carpaţii ma
ramureşeni pină in masivul Ţarcu-Godeanu ca şi în munţiii Apuseni. ln 
majoritatea cazurilor arinişurile ocupă versanţii nordici, reci şi umezi. Ce
rinţele ecologice ale arinului verde sint mari. Acest arbust este mai sen
sibil la lipsa îndelungată de precipitaţii şi la micşorarea umidităţii atmo
sferice. · ·'1C) 

Ca şi jneapănul, arinul verde are tulpini cu elasticitate mare şi o 
înrădăcinare puternică. Datorită acestor particularităţi, tufele de Alnus vi
ridis suportă mult timp acoperirea cu zăpadă, acumulată adesea în canti-
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tăţi mani prin avalanşe. Este singura specie lemnoasă care poate subsista 
în aceste condiţii. 

Şi la acest arbust se dezvoltă viguros rădăcini suplimentare în l'un
gul pantei ; in·stalindu-se pe soluri schelete, contribuie la protejarea solu
lui contra eroziunii. ln comparaţie cu jneapănul, arinul verde se înmul
ţeşte bine pe cale vegetaNvă şi prin seminţe, avînd tendinţa de populare 
destul de rapidă a suprafeţelor noi. lnsă trebuie subliniat că în locurile 
unde se practică un păşunot intens se observă uscarea arbuştilor şi piei
rea lor treptată. 

Tufărişurile de ienupăr sînt şi ele larg răspindite în munţii noştr.i, 
ocupînd îndeosebi versanţii insoriţi cu expoziţii sudice, sud-estice, de 
predilecţie în etajul monton şi subalpin. Se dezvoltă pe pietrişuri şi bolo
vănişuri, pe coaste abrupte, fi1ind un bun fixator al terenului. Avînd o creş
tere puternică invadează destul de repede pajiştile provenite din defrişa
rea pădurilor sau jnepenişurilor. 

Asociaţiile constituite din arbuşti scunzi din fam. Ericaceae au un 
caracter oligotrof, se instalează pe soluri oligobazice, acide cu drenaj 
bun. Tufele scunde de smîrdar şi de diferite specii de Vaccinium acoperă 
aproape complet solul şi datorită specificului sistemului radicular ca şi la 
jneapăn şi arin verde deţin un rol important în fixarea coastelor, bolovă
nişurilor şi grohotişurilor. 

Tufărişurile de smîrdar şi afin se menţin bine în staţiuni cu acope
rire permanentă de zăpadă în timpul iernii şi pînă în primăvară, care le 
fereşte de îngheţurile tirzii. Totuşi, aceste formaţiuni sînt mai puţin exigente 
faţă de factorii climatici în comparaţie cu cele prezentate ulterior. Ele urcă 
din etajul subalpin pînă în etaju'I alpin superior (2 400 m). ln privinţa re
gimului termic smîrdarul prezintă un caracter mezo-oligotrof, dor e·ste tot
odată sensibil faţă de gerurile tir21ii şi necesită un sezon de vegetaţie re
lativ scurt. 

Datorită particularităţilor morfologice, biologice şi ecologice, tufă
rişurile de jneapăn, arin verde, ienupăr şi ericacee scunde execută o func
ţie protectoare în zonele înalte din munţii noştri. Aceşti arbuşti tîrîtori, 
adaptindu-se la condiţiile aspre de existenţă formează desişuri care pro
tejează solul contra eroziunii, alunecărilor de teren, apără pădurea de 
avalanşe de zăpadă. 

Un rol mare exercită tufărişurile subaloine în procesul de fixare a 
grohotişurilor, participînd la formarea solurilor şi creind condiţii pentru 
extinderea pădurilor. 

ln etajul subalpin cade cea moi mare cantitate de precipitaţii, în
deosebi sub formă de zăpadă. Tufărişurile subalpine contribuie la acu
mularea unui strat gros de zăpadă (uneori de 2-3 m grosime} care se 
topeşte mult mai încet în comparaţie cu cel de p.e pajişti'le subalpine. 

O însemnătate mare din punct de ved.~re hidrologic o are faptul 
că tufărişurile subalpine absorb o cantitate mare de apă ce se scurge de 
nP nnii~tile alnine şi subaloine. RNultatele rercetărilor din Cehoslovacia 
(1964) arată că în munţii Tatra tufărişurile de jneapăn absorb apa pro
venită din ploaie foarte repede - 23 sec. - în timp ce în nardete apa se 
infiltrează în 7 minute şi 56 secunde. 

Apa absorbită de tufărişuri al1imentează scurqerea subterană, ceea 
ce este extrem de important pentru regimul hidri<; al riurilor de munte. ln 
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Carpaţii noştri se formează mari cursuri de apă cu numeroşi afluenţi. Re
gimul scurgerii acestor rîuri depinde de starea î1nvelişului V·egetal de pe 
versanţii munţilor şi din golurile cele mai înalte şi anume din etajele 
alpin şi subalpin. 

Rezervele de apă din zăpada care se acumulează în timpul iernii 
în etajul subalpin ating cifra de circa 1 OOO ml/ha. Ce s-ar întîmpla dacă 
această imensă cantitate de apă s-ar scurge pe versanţii munţilor în pe
rioada topirii zăpezii sau în perioada căderii ploMor ? 

Gine a fost la munte în timpul ploilor torenţiale a văzut ce acţiune 
distrugătoare are apa dacă în drumul ei nu găseşte stăvilar. Pe poteci şi 
drumuri, reţeaua cărora în ultimul timp a devenit tot mai deasă, apa sapă 
şanţuri odinei, spălind solul şi cărind materialul mai mărunt al rocilor 
dure din care sint constituiţi munţii. Iar alături, pe un covor verde, format 
din pajişti şi tufărişuri, aceeaşi cantitate de apă nu se scurge cu repe
ziciune şi nu are o acţiune distrugătoare deoarece covorul vegetal con
stituie un receptor, regU'lator şi distribuitor de umezeală în munţi. 

Folosirea neraţională a pajiştilor din etajul subalpin şi mai ales 
distrugerea pe suprafeţe mari a tufărişurilor de jneapăn, arin verde, ienu
păr şi de smirdar au dus în ultimul secol la scăderea considerabilă a 
efectului de regulator hidrologk al vegetaţiei subalpine. Pajiştile subalpi
ne formate din Nardus stricta nu îndeplinesc această funcţie. ln timpul 
iernii solul este complet acoperit cu un strat gros de zăpadă, care se to
peşte rapid vara, rezultînd o cantitate relativ mare de apă, eliberată în 
timp scurt, care, dacă înclinarea este mare, se scurge repede, iar supra
feţe slab înclinate adeseori stagnează îmbibînd puternic orizontul supe
rior al solului de unde, supusă încălzirii şi vîntului se evaporă mult mai 
repede în comparaţie cu cea din tufişuri. 

ln această privinţă este sugestiv să consemnăm că în Statel.e Unite 
acum este oficial recunoscut că „agricultura şi structura socială nu pot fi 
considerate satisfăcătoare decit într-o regiune cu ape limpezi" (A water 
policy for the American people, 1967). 

lnţelegem azi cu tot mai multă clari~ate că natura nu iartă greşe
lile făcute de către om în folosirea ei abuzivă. Scăderea considerabilă a 
efectului de regulator hidrologic a tufărlişurilor subalpine în urma distru
gerii lor pe suprafeţe mari a dus la mărirea numărului de inundaţii, tot 
mai des apar fenomene de doborîturi de vînt,avalanşe de zăpadă, alune
cări de teren, spălarea solurilor. De aici se desprinde necesitatea impe
rioasă a urnor măsuri urgente men1ite să ocrotească natura în Carpaţi, de 
mare însemnătate pentru menţinerea funcţiilor protectoare şi antierozio
nale ale vegetaţiei montane, şi în special al vegetaţiei subalpine. 
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LA FONCTION 1P1ROTECT.EURE 1DE LA VEGETATION DE L'ETAGE 
SUBALPIN •DES CARPATES ·ROUMAINES 

La vegetation de .i'etage subalpi.n des Carpates joue, 'Par ses particularites, un 
extroordinaire rOle .protecteur contre ·Ies processus d'erosion des ter·roins, Ies eboulements, 
Ies CIV<llanches, etc. En meme temps, 1le tapis vegetal de cet etage represente un excel
lent recepteur, regulateur et di·stributeur d'eau dans Ies montagnes. 

L'uti.lisation irrationelle des pâturages de l'etage subalpin et iparticulierement la 
destruction tres aa:entue des for.mations d'arbrisseaux (Pinus mugo, Juniper.us sibirica, 
Alnus viridis, etc.), ont .mene dam ·le dernier siecle a la baisse consider.oble de .l'effet 
protecteur de ta vegetation suba.l1pine. 

Des mesu·res fermes sont necessaires pour 1le retoblissement de la vegetation sub
alpine i·nitiale. 
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